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МРЕЖА ЗА ДЕМОКРАТИЈА И ВЛАДЕЕЊЕ НА ПРАВОТО 
ПРЕКУ ОБРАЗОВАНИЕТО

 
Правниот факултет при Универзитетот „Гоце 

Делчев“ во Штип, во соработка со средните училишта 
од општините во Источниот и Југо- Источниот плански 
регион,кон крајот на 2019 година, пристапија кон 
формирање на Мрежа за демократија и владеење на 
правото преку образованието. Целта на оваа мрежа 
е да се интензивира соработката меѓу училиштата и 
Правниот факултет, како дел од образовната заедница 
и да се дискутираат и предлагаат мерки за посеопфатно 
и поефикасно изучување на демократијата, човековите 
права и владеењето на правото во рамките на наставните 

планови во средните училишта и да има размена на искуства и информации меѓу 
членките на Мрежата.Меѓусебно, институциите, кои пристапија кон Мрежата, 
потпишаа Меморандум за соработка и одржаа две средби. На конститутивната 
средба се дискутираше за преземањето на идните активности, а на втората средба се 
дискутираа предизвиците со кои се соочуваат наставниците во средните училишта, 
кои предаваат општествени  и хуманистички предмети, од аспект на намален број на 
овие предмети, намален број на ученицци, кои прокажуваат интерес за изучување 
на овие предмети како изборни предмети и недоволна опфатеност на материјата 
демократија и право во рамките на овие предмети.

На втората средба, која се организираше во првата половина на 2020 година,  се 
упатија препораки до Бирото за развој на образованието и имаше излаѓање на 
наставници со свои стручни трудови, кои се дел од овој Зборник на трудови
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БИЛЈАНА ПАНОВА1       УДК: 373.5:34(497.7)

СОСТОЈБИТЕ И ПЕРСПЕКТИВИТЕ НА ПРАВНОТО ОБРАЗОВАНИЕ
 ВО СРЕДНИТЕ УЧИЛИШТА

Прашањето за застапеноста на правните предмети во средното образование се наметнува 
врз основа на визијата и потребата од едно современо образование, како и од неопходноста 
од постоењето на граѓанско општество во кое централното место му припаѓа на граѓанинот и 
неговите слободи и права загарантирани со Уставот, и во кое треба да се приоритети демократијата, 
владеењето на правото и правната држава.

Дали статусот на правните предмети во средното образование во нашите училишта  е на 
задоволително ниво? 

Состојбата и перспективите на правното образование во средните училишта е секако 
прашање кое заслужува анализа и посветеност, а секако и ангажираност од соодветните 
институции, во смисла на придавање на поголемо внимание на правното образование и правните 
предмети кои би требало да го добијат заслужениот статус меѓу предметите. За пример, го земам 
статусот на предметот Вовед во правото како изборен предмет во трета година гимназиско 
образование, во општествено-хуманистичко подрачје комбинација А, со неделен фонд од два 
часа. Дали предметот е доволно застапен и дали ги задоволува потребите на учениците од правно 
образование? Предметот има статус на изборен, а не задолжителен, и се изучува само една година 
со два часа неделно, а притоа во наставната програма не се опфатени сите наставни теми кои 
се дел од Воведот во правото. Исто така, би го споменала и учебникот по Вовед во правото за 
учениците од гимназиско образование, кој е преобемен и кој во некои делови не соодветствува 
со наставната програма. Тука би направила компарација со економските предмети кои учениците 
од гимназиското образование ги изучуваат, кои се повеќе застапени со поголем неделен фонд на 
часови, и од кои еден има статус на задолжителен предмет за сите ученици без оглед на изборното 
подрачје. Значи дека правото е далеку помалку застапено во гимназиското образование, во 
споредба со економските предмети од истото изборно подрачје. 

Потребата од изучување на правното образование произлегува и се наметнува и од самите 
ученици. Во текот на моето работно искуство како наставник, многу често учениците од трета 
година-гимназиско образование, ме прашуваат дали ќе го изучуваат предметот и во четврта 
година, а потоа следува прашањето зошто не. Реално, треба да се размисли  дали учениците имаат 
потреба да изучуваат повеќе наставни теми од областа на правото кои се важни и неопходни во 
процесот на образованието на младите луѓе. На пример, учениците од гимназиското образование 
не изучуваат содржини поврзани со основните слободи и права загарантирани со Уставот, а кои 
се предмет на уставното право.  Од  друга страна, јасно е дека целта на секое општество е младите 
што повеќе да ги познаваат правните норми, бидејќи логично е дека колку повеќе ќе ги познаваат,  
толку повеќе и ќе ги почитуваат.

Во контекст на ова, ќе ги спомнам и реформите во стручното образование кои ќе се 
применуваат од следната учебна година, а се однесуваат за профилот економски техничар во 
економско-правна и трговска струка, и кои одат во насока на намалување на фондот на часови на 
правните предмети.

Се заклучува дека перспективата на правното образование во средните училишта е со 
тенденција на опаѓање и намалување на истото. Правните предмети не се застапени во доволна 
мерка во средното образование, посебно во гимназиското образование. Учениците треба да ги 
оспособиме да ги сфатат основните правни вредности и да ги почитуваат владеењето на правото 
и  основните слободи и права на човекот и граѓанинот како темелни вредности на нашиот Уставен 
поредок. Поради ова сметам дека правните предмети треба да го добијат својот заслужен статус, 
преку зголемување на неделниот фонд на часови или изучување на повеќе правни предмети во 
средното образование
1  Авторот е наставник по правни предмети во СОУ „Јосиф Јосифовски“ – Гевгелија. 


